

防范金融风险的国有企业债务理论与对策浅析

张立锋

大埔县财政局

DOI:10.32629/ej.v2i6.284

[摘要] 我国国有企业与民营企业相比较, 负债率较高, 这对企业经营活动、投资及筹资活动都会产生一定影响。预算软约束是导致国有企业高负债的根本原因, 要想降低企业负债率, 就必须打破预算软约束, 构建债务问题的长效机制, 优化企业资本结构, 转变企业高负债局面, 拓宽债务融资渠道, 构建资金管理激励机制, 强化金融风险控制, 降低债务融资成本。

[关键词] 防范; 金融风险; 国有企业债务; 理论; 对策

国有企业是国民经济的中流砥柱, 在国家经济和社会发展中发挥着重要作用, 而且, 在不同阶段, 国有企业发挥的作用是不一样的, 企业管理活动持续动态变化。企业在运营过程中, 金融风险与融资制度存在高度相关性, 国有企业由于采用高负债融资模式, 金融风险的产生率较高, 而且, 在这一经营模式中, 企业的投资、经营都会受到影响。为了推动国有企业的可持续发展, 保障国民经济发展的稳定性, 必须正视国有企业高负债现状, 采取合理管控策略, 降低金融风险。

1 国有企业高负债的根本原因

国有企业高负债的根本原因, 为预算软约束, 据分析, 造成软约束现象的原因如下: ①国有企业财务风险意识淡薄, 在企业治理、财务管理上, 水平不足, 导致融资虚报错报财务数据等问题的发生; ②近些年来, 我国经济飞速发展, 在国有企业考核中, 主要面向企业资产增长, 却忽视了对于企业债务的管控, 缺乏相关的债务风险追责制度; ③国有企业的资本拥有所有权及控制权掌握在国家手中, 这种性质使得政府成为了国有企业的隐性担保方, 所以, 国有企业破产的概率是远远低于民营企业的, 相应的市场危机感也较低, 故而国有企业普遍资金配置效率低下, 且在金融风险评估上存在系统性偏向; ④审慎的经营, 有助于机构的长期稳健发展, 金融机构对于风险的防控是极为重视的, 当不同类型主体提出融资申请时, 金融机构倾向与将资源分配给低风险主体, 风险主体“融资难”、“融资贵”, 面临着更大的系统性风险^[1]。

为了推动国有企业的转型升级, 国家对于企业高负债问题表现出高度关注, 从2018年开始, 推出了一系列政策, 有效降低了国有企业负债率,

意识。以发展规划为基础, 增强抵御风险的能力。企业需立足信息完善共享管理结构, 同时充分展现信息技术的积极作用, 最大限度的规避财务风险。并将数据丢失和系统故障作为规避风险出的重点, 合理应用专项专业信息技术, 更新和维护财务共享模式, 以期提升企业风险防控的综合水平, 加强企业运营管理能力。此外, 还要建立科学的远程沟通体系, 高度重视沟通交流, 以期全面维护风险防控结构。除此之外, 企业还要加大财务共享模式的系统性风险监督力度, 大力整合企业统一的财务管理结构, 并且建立完善的风险分散体系, 在理清财务管理重点的前提下, 不断优化业务备份管理流程, 从而加强服务的连续性, 增强企业经营发展能力, 为企业创造更高的经济效益。

3.3 加大人才培养力度, 推动财务人员升级转型

企业在发展的过程中, 应建立科学合理的财务共享服务发展目标。积极储存人才, 建立完善的人才制度, 同时还要不断优化和完善用人制度, 鼓励财务人员提高自身的综合素质, 加入到业务培训当中, 企业需为其提供培训和学习平台。再者, 鼓励共享中心的财务人员在平台上充分发挥自身

改善了企业经营状况。据统计, 2018年7月全国国有企业资产负债率为64.93%, 相较于去年同期下降1个百分点左右。虽初见成效, 但与同期民营企业负债率相比, 局面不容乐观, 据统计, 2018年7月, 中国国有企业平均资产负债率为59.4%, 与同期私营企业相比较, 高了近4个百分点, 而在2018年之前, 二者差距达到10个百分点^[2]。总的来说, 要想切实解决国有企业高负债问题, 就必须解决预算软约束问题, 形成国有企业资产负债率管理的系统性约束长效机制。

2 有企业负债对于运营造成的影响

负债是企业融资活动产生的结构, 会对企业财务活动造成一定影响。企业在发展过程中, 会不断进行筹资与投资, 以实现新的发展目标, 负债会引起财务杠杆效应, 改变企业与企业业主的收益。企业在运营过程中, 必然面临着风险, 而负债问题会增加企业收益损失的不确定性, 影响到企业的负债资金成本与总资本收益率, 继而影响企业的经营与投资活动。

国有企业的高负债融资模式, 使得企业面临着加高的筹投资风险。企业筹资方式, 有内部筹资和外部筹资两种, 前者为企业发展过程中资金逐步积累的过程, 后者会引起负债, 当企业负债资金成本提升, 筹投资风险增大, 经营活动将直接受到影响。对于企业而言, 投资是通过付出获得生产能力效应的一个过程中, 投入资金量与企业发展存在必然联系, 如若投资金额与负债成本存在显著差异, 会导致企业资金投入量逐步缩小, 继而影响到企业的经营活动。

3 防范金融风险的国有企业债务对策

3.1 打破预算软约束, 构建债务问题的长效机制

的潜能和优势, 真正实现各司其职, 各显其能, 在财务共享一线的工作中积极释放热量, 且转入管理会计岗位的工作人员也应做好本职工作, 从而为企业管理科学决策奠定坚实的基础。

4 结语

财务共享模式发展的过程中, 企业需要打破原有的管理模式和管理结构, 明确企业运营管理的大方向, 并建立更加完善且符合企业发展需求及市场管理结构的控制机制, 进而不断加强长期监管体系运行和维护效果, 从而有效完善企业财务管理, 增强企业的软实力。

[参考文献]

- [1]郭云云.推进财务共享服务深化财务管理转型[J].财会学习,2019(06):7-8.
- [2]陈兴.财务共享服务模式对于企业财务管理的影响分析[J].中国乡镇企业会计,2019(03):111-112.
- [3]吴信龙.财务共享经济形式下财务管理水平提升探究[J].当代会计,2019(09):60-61.

为了切实解决国有企业普遍存在的预算软约束现象,国家发改委联合多部委,于2018年9月发布《关于加强国有企业资产负债约束的指导意见》,打破了管理部门、企业自身、金融机构、社会信用对于国有企业的预算软约束,构建了面向国有企业高负债的硬约束机制。文件中提出了对不同行业采取动态监管的措施,基于不同行业在资产负债率上的差异,及企业资产结构及经济周期变化的规律,设立了相适应的约束指标,如若企业超过同行业上年度规模以上全部企业平均资产负债率10个百分点,将纳入重点监管名单^[3]。同时,《意见》明确了国有企业在资产负债约束上的第一责任主体地位,要求国有企业将资产负债约束纳入企业管理范畴,审慎展开债务融资活动。在国有企业运营过程中,国有资产管理部门、金融机构应该发挥外部约束作用,监测各国有企业金融风险,列出重点关注及监管对象,建立相应的降负债机制,避免企业负债进一步增长。

3.2 优化企业资本结构, 转变企业高负债局面

为了降低国有企业平均负债率,应提倡过度负债资产企业的股份化,让企业调整现有资产存量产权结构,转变高负债局面。在这一过程中,应该明确国有企业产权,明确还债人与自然人,让国有企业与银行间的债务硬化,保障直接债权人与间接债权人的权益。国有企业股份化的过程中,过度负债的资产部分有投资者承担,直接用现款购买企业过度负债形成的资产,也可赊账购买,使其转化为公司制企业^[4]。这种方式适用于负债率过高,但有着广阔发展前景的国有独资企业,这样银行的债务能够得到一定程度的分担,企业负债率也可有效降低。

3.3 拓宽债务融资渠道, 构建资金管理激励机制

目前,全球债务市场较为平稳,高负债国有企业若想寻求长效发展,可拓宽融资渠道,比如说境外债券发行优势,大力发展境外债务融资市场,在全球范围内获取发展资金,降低融资成本。虽然说,以国有企业的高负债情况,获得国际认证的难度较高,但是由于国有企业的背景,在发行境外债券上还是有优势的,企业可以境外子公司为主体,利用国有银行信用担保,发行人民币债券。之所以选择境外发行债券,原因是境外发行债券期限宽泛,选择多,这样可拓宽融资渠道,丰富融资结构,转变高负债国有企业只能“短贷长投”的现状,延长债务融资期限,为企业发展创造宽松的财务环境^[5]。除此之外,企业在运营过程中,必须打破沉疴,构建资金管理激励机制,转变以往资金配置率低的情况,实现对于企业资金的合理高效利用。在构建融资绩效评价体系时,企业应该根据自身经营状况、资本总体效益、偿债水平及未来发展能力,根据企业融资需要及发展需求,

制定量化的资金管理标准,合理评估融资绩效,降低融资成本支出,提升企业的抗风险能力。

3.4 强化金融风险控制, 降低债务融资成本

要想转变国有企业整体高负债局面,应大力支持国有企业进行股权融资、债转股及依法破产。在激烈的市场竞争中,近年来,不少大型国有企业进行重组并购,企业规模得以扩大,但同时,债务规模也在不断扩大,引起了多种类型的财务风险。而且,由于国有企业与子企业间缺乏有效的资产负债约束,导致母子企业、子企业之间金融风险传染,进一步提升了企业总体的融资风险。针对这一现状,国有企业必须提升金融风险防控意识,当子公司提出授信额度申请时,研究审核年度可行性研究报告,进行市场调查,高度关注项目风险问题,基于市场发展规律及企业发展需求,分析可能存在的风险因素,研究风险转化率及影响,作出科学合理的决策,全面优化债务融资结构,降低债务融资成本^[6]。

4 结语

随着市场经济体制改革的深化,市场竞争日益激烈,受到市场经济影响,国有企业资产结构在不断变化,由于具备较强的经营实力,企业融资比重持续上升。企业在融资过程中,面临一定金融风险,虽然相较于其他类型企业,国有企业融资成本较低,但是面临着严重的预算软约束现象,使得企业在高负债的情况下,融资动力不足。为了解决这一问题,国有企业应该在国家政策的支持下,打破预算软约束,构建降低负债率的长效机制,优化企业资本结构,拓宽融资渠道与资产渠道,改变融资比重,提升企业整体经济实力。

【参考文献】

- [1]刘玉,盛宇华.制造业企业债务融资规模对经营绩效的影响研究——兼论股权集中度与产权性质的调节效应[J].财会通讯,2018,(30):119-124.
- [2]安磊,沈悦,徐妍.房价上涨如何影响实体企业债务融资——兼论房地产调控政策的实施效果[J].当代经济科学,2018,40(05):47-61.
- [3]黎来芳,张伟华,陆琪睿.会计信息质量对民营企业债务融资方式的影响研究——基于货币政策的视角[J].会计研究,2018,(04):66-72.
- [4]张靖,肖翔,李晓月.环境不确定性、企业社会责任与债务违约风险——基于中国A股上市公司的经验研究[J].经济经纬,2018,35(05):136-142.
- [5]朱晨赫,程晨.地方政府债务治理对企业债务融资的影响——基于“43号文”的研究[J].河南社会科学,2018,26(06):38-41.
- [6]范少君,陈娟.企业会计信息一致性测算及其对债务融资的影响——来自中国A股上市公司的经验证据[J].中国流通经济,2018,32(05):54-63.